

Νίκος Πέντζος, πρόεδρος ΣΒΒΕ

Η κρίση ανέδειξε τα χρόνια προβλήματα

«Οι επιπτώσεις από την οικονομική κρίση στην Ηπειρο είναι οι ίδιες όπως και στις υπόλοιπες Περιφέρειες του βορειοελλαδικού τόξου. Δυστυχώς έχουμε διαπιστώσει ότι σε πολλούς κλάδους της μεταποίησης η πώση της παραγωγής έχει φθάσει έως και το 40%, ενώ οι δείκτες της ανεργίας έχουν αυξηθεί σημαντικά σε πολλούς από τους νομούς των Περιφερειών του Βορειοελλαδικού Τόξου και στους νομούς της Ηπείρου».

Την εικόνα αυτή αποτυπώνει ο πρόεδρος του **Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος κ. Νίκος Πέντζος**, μιλώντας στην ειδική έκδοση του «Κ» για την ανάπτυξη της Ηπείρου

και τις επιδράσεις που προκαλεί η οικονομική κρίση.

Ο κ. Πέντζος υποστηρίζει ότι η περίοδος της οικονομικής κρίσης ανέδειξε τα χρόνια προβλήματα της ελληνικής Περιφέρειας, που προέρχονται από τις περιφερειακές ανισότητες στη χώρα που διαρκώς διευρύνονται.

Εκτιμά ότι οι περιφερειακές ανισότητες ανέδειξαν τα χρόνια προβλήματα των βιομηχανιών του βορειοελλαδικού τόξου και της περιφερειακής οικονομίας, καθώς και την απουσία άσκησης συγκεκριμένης βιομηχανικής πολιτικής στη χώρα. Για την Ηπειρο, όπως και για το σύνολο της χώρας, πιστεύει ότι θα πρέπει να ακολουθηθεί από τώρα και στο εξής ένα εξωστρεφές μοντέλο ανάπτυξης, το οποίο δεν θα στηρίζεται στην κατανάλωση, αλλά στην εξωστρεφή δραστηριότητα των επιχειρήσεων, με την παραγωγή προϊόντων διεθνώς ανταγωνιστικών.

«Για να συμβεί όμως αυτό θα πρέπει η βιομηχανία της ελληνικής Περιφέρειας να τεθεί στις άμεσες προτεραιότητες της κυβερνητικής πολιτικής, αφού τουλάχιστον την τελευταία δεκαετία απουσιάζει η άσκηση συγκεκριμένης βιομηχανικής πολιτικής στη χώρα μας», υπογραμμίζει. Ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) έχει καταθέσει προς τον αρμόδιο υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών τις προτάσεις του για την αντιστροφή του αρνητικού κλίματος και την



Η Ηπειρος, όπως και το σύνολο της χώρας, θα πρέπει να ακολουθήσει ένα εξωστρεφές μοντέλο ανάπτυξης, το οποίο δεν θα στηρίζεται στην κατανάλωση, αλλά στην εξωστρεφή δραστηριότητα των επιχειρήσεων, με την παραγωγή προϊόντων διεθνώς ανταγωνιστικών

έξοδο των επιχειρήσεων του Βορειοελλαδικού Τόξου από την οικονομική κρίση. Οι προτάσεις του ΣΒΒΕ είναι οι ακόλουθες:

1. Να δημιουργηθεί ειδικό πρόγραμμα στήριξης των μεταποιητικών επιχειρήσεων της χώρας κατά το πρότυπο του αντίστοιχου προγράμματος που εξαγγέλθηκε για τον τουρισμό και την οικονομία.
2. Να θεομοθετηθεί πρόγραμμα τύπου ΤΕΜΠΜΕ που θα ενισχύει αποκλειστικά τη μεταποίηση και θα ισχύει για

όλες τις επιχειρήσεις ανεξάρτητα από το μέγεθός τους.

3. Να υπάρξει νέα απόφαση για την παροχή εγγυήσεων του ελληνικού Δημοσίου σε δάνεια επιχειρήσεων: α) με έδρα τις παραμεθόριες περιοχές και β) για όσες ανήκουν σε ευαίσθητους κλάδους της μεταποίησης ή είναι στρατηγικής σημασίας για τη χώρα.
 4. Να συμπληρωθούν τα είδη εξαγγελθέντα μέτρα από την κυβέρνηση για τη στήριξη της οικοδομικής δραστηριότητας με μέτρα όπως η μείωση του φόρου μεταβίβασης ακινήτων, η αναστολή του πόθεν έσχες και η μείωση του ΦΠΑ πώλησης ακινήτων.
 5. Να υπάρξει επιδότηση της απασχόλησης στις μεταποιητικές επιχειρήσεις.
 6. Να αυξηθούν από 0,5% σε 2% οι προβλέψεις των επισφαλειών στους ισολογισμούς των επιχειρήσεων.
 7. Να μειωθεί το 1 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο που αφορά το ΕΤΑΚ στα βιομηχανοστάσια και στις αποθήκες.
 8. Να καταργηθεί η εισφορά 0,6 (ΑΝΕ128) στα δάνεια.
 9. Να επανέλθει η έκπτωση του 1% των δαπανών χωρίς δικαιολογητικά για τις εξαγωγικές επιχειρήσεις.
 10. Να ενισχυθούν οι εξαγωγικές επιχειρήσεις με δράσεις που θα τις επιτρέψουν να πραγματοποιήσουν επιθετική εξαγωγική πολιτική για να στηρίζουν τις θέσεις εργασίας στην Ελλάδα.
- Η επιχειρηματικότητα στην Ηπειρο αντιμετωπίζει σειρά προβλημάτων τα οποία είναι διαχρονικά, και δυστυχώς δεν διαφέρουν από τα προβλήματα των επιχειρήσεων που είναι εγκατεστημένες στην υπόλοιπη ελληνική Περιφέρεια. Τα κυριότερα από αυτά κατά τον κ. Πέντζο είναι:

- Η γενικότερη λειτουργία του κράτους, ζήτημα το οποίο είναι το μεγαλύτερο για τις επιχειρήσεις μας. Το κράτος, σε καθημερινή μάλιστα βάση, θέτει προσκόμματα στην επιχειρηματική δραστηριότητα και παρέχει κατά κοινή ομολογία χαμηλής ποιότητας υπηρεσίες στους πολίτες.
- Η ατέλειωτη γραφειοκρατία και η γενικότερη αναξιοπιστία του δημόσιου τομέα με την ύπαρξη εκτεταμένης διαφθοράς.
- Η στρεβλή λειτουργία του ανταγωνισμού, ο οποίος αποτελεί μέγιστο πρόσκομμα για τις εγχώριες μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ειδικά του Βορειοελλαδικού Τόξου που γειτνιάζουν με χώρες χαμηλού κόστους όπως η Αλβανία, η ΠΓΔΜ και η Βουλγαρία.
- Η εκτεταμένη παραοικονομία, που συνιστά το μεγαλύτερο μέρος του αθέμιτου ανταγωνισμού για τις επιχειρήσεις στη χώρα μας και
- Η απουσία βιομηχανικής πολιτικής που θα υποστηρίξει έμπρακτα την παραγωγική βάση της χώρας, θα διατηρεί τις υφιστάμενες θέσεις εργασίας και θα δημιουργεί νέες, σε περιφερειακό μάλιστα επίπεδο.

Σχετικά με το ποιοι είναι οι κλάδοι που παρουσιάζουν ευοίωνο μέλλον και ποιοι είναι σε φθίνουσα πορεία, αναφέρει ότι όλοι οι κλάδοι και όλες οι επιχειρήσεις χωρίς εξαίρεση την τρέχουσα χρονική

Η επιχειρηματικότητα στην Ηπειρο αντιμετωπίζει σειρά προβλημάτων τα οποία είναι διαχρονικά, και δυστυχώς δεν διαφέρουν από τα προβλήματα των επιχειρήσεων που είναι εγκατεστημένες στην υπόλοιπη ελληνική Περιφέρεια

περίοδο προοιθαθούν ν' αντισταθούν στις αιρόβλεπτες συνέπειες της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης. «Είναι βέβαιο ότι οι κλάδοι των δομικών υλικών και όσοι σχετίζονται με την οικοδομική δραστηριότητα, είναι αυτοί που έχουν πληγεί περισσότερο.

Όσες επιχειρήσεις αντιληφθούν ότι η ευκαιρία μέσα στην κρίση είναι το άνοιγμα νέων αγορών και η εξωστρέφειά τους, τότε είναι βέβαιο ότι θα εξέλθουν από την κρίση με τις λιγότερες δυνατές απώλειες.

Όσες επιχειρήσεις επιμένουν στην παθητική διαχείριση της παρούσας κατάστασης θεωρώ ότι ίσως δεν προλάβουν να δουν το τέλος της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης».

Ο κ. Πέντζος παραδέχεται ότι στην παρούσα χρονική συγκυρία υπάρχει συ-

γκρατημένο ενδιαφέρον για υλοποίηση επενδύσεων γενικά, και όχι μόνον στην Ελλάδα, πολύ περισσότερο στην Ηπειρο. Πιστεύει ότι στο πλαίσιο αυτό οι επιχειρήσεις, ελληνικές και ξένες, βρίσκονται σε στάση αναμονής για την υλοποίηση επενδύσεων στην Ηπειρο, αφού η ρευστότητα του παγκόσμιου οικονομικού περιβάλλοντος δημιουργεί νέα δεδομένα, που είναι απρόβλεπτα, και στην παρούσα περίοδο δρουν αποτρεπτικά για την ανάληψη επενδυτικού κινδύνου.

Για το αν τα «βαρίδια» υπανάπτυξης που χαρακτήριζαν την Περιφέρεια Ηπείρου κατά το παρελθόν έχουν απομακρυνθεί οριστικά και αμετάκλητα ή αν υπάρχει ακόμη δρόμος για να διανυθεί, επιστημαίνεται ότι η ολοκλήρωση της Εγνατίας Οδού θα υποβοηθήσει στην επίλυση του βασικού προβλήματος της Ηπείρου, που ήταν η προσπελασιμότητά της και η άρση της απομόνωσής της από την υπόλοιπη χώρα.

Με την ολοκλήρωση της Εγνατίας η περιοχή είναι προσβάσιμη από τη Θεσσαλονίκη, γεγονός που ανοίγει δρόμο για επιχειρηματικές συνεργασίες, άρα και για την ανάπτυξη της περιοχής, συνεχίζει.

Σε κάθε περίπτωση, η πρόοδος της περιοχής τα τελευταία χρόνια είναι δεδομένη, αλλά και πάλι υπάρχουν μεγάλα περιθώρια βελτίωσης της αναπτυξιακής της πορείας, τονίζει.